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Uppgift 1 (9p) 

 

Använd nedanstående diagram för att besvara följande frågor: 

 
a) Hur stor är Rk/st?   

b) Vad är försäljningspriset per st?  

c) Hur stora är de totala fasta kostnaderna?  

d) Hur stor är den kritiska volymen?  

e) Hur stor är den kritiska omsättningen?  

f) Beräkna säkerhetsmarginalen i procent om 

verklig försäljning ger 560 000 kr i totala 

intäkter. 

 

g) Hur stor är vinsten vid situationen i uppgift f)?  
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Uppgift 2 (10p) 

Företaget ADO tillverkar elektriska tandborstar. Försäljningspriset är 400 

kr. Borsthuvuden till eltandborsten kostar 50 kr/styck. 

För företaget gäller följande data: 

 

Försäljningsvolym eltandborstar: 10 000 st/år 

Försäljningsvolym borsthuvuden: 40 000 st/år 

RK eltandborstar: 120 kr/styck 

RK borsthuvuden: 15 kr/styck 

 

Företaget överväger att sänka priset för eltandborsten med 20 % vid en 

priselasticitet på -2 och en korselasticitet (för borsthuvuden) på -1,5. 

 

Beräkna totalt täckningsbidrag av borsthuvuden och eltandborstar före och 

efter prissänkningen. 

 

 Före (4p) Efter (6p) 

TTB eltandborstar  

 

 

TTB borsthuvuden  

 

 

Summa  
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Uppgift 3 (10p) 

Ett företag tillverkar två typer av skidor och två typer av stavar. Företaget kämpar med att 

överleva. Följande stegkalkyl gäller i tkr: 

  Fastski Slowski SKIDOR Longstick Shortstick STAVAR Totalt 

Särintäkter 22020 6790   1200 1940     

Särkostnader 15740 5620   1740 2650     

TB 1 6280 1170   -540 -710     

TB 1 per 

produktgrupp 
    7450     -1250   

Särkostnader per 

produktgrupp 
    3240     2950   

TB 2     4210     -4200 10 

Samkostnader             5240 

Företagsresultat             -5230 

 

Hur blir företagets resultat om man beslutar följande alternativa åtgärder: 

 
A. Lägga ner tillverkningen av Shortstick?  

B. Lägga ner tillverkningen av Longstick?  

C. Lägga ner tillverkningen av stavar?  

D. Enbart tillverka Fastski .  

E. Gör en reklamsatsning för produktgruppen stavar för 

300 tkr som ökar försäljningen av stavar med 20%. 
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Uppgift 4 (12p) 

 
Företaget AB Reklam köper in och säljer reklampennor. Följande siffror gällde för den närmast 

föregående tidsperioden: 

 

Försäljningspris per styck    35 kr 

Rörlig kostnad per styck (inköpspris)  11 kr 

Fasta kostnader   960 000 kr 

Faktisk försäljningsvolym   46 000 styck 

 

På senare tid har AB Reklams verksamhet utvecklats i en negativ riktning. Det har inneburit att 

vinsten har sjunkit. På företaget funderar man nu på olika åtgärder för att förbättra resultatet den 

kommande tidsperioden. Tre alternativa åtgärder står i fokus: 

 

A. Sänkning av försäljningspriset med 5 kr per styck. 

B. Höjning av försäljningspriset med 5 kr per styck. 

C. Genomförande av en reklamsatsning på 100 000 kr. 

 

 

AB Reklam vänder sig nu till dig för att få svar på några frågor rörande de tre åtgärderna.  

 

a) Beräkna resultatet för var och en av de tre åtgärderna och den föregående perioden. (8p) 

Volymen för åtgärd A och B hittar du i tabellen som visar sammanhanget mellan den 

förväntade efterfrågan och pris för företagets reklampennor. 

 

Åtgärd C antas innebära att 50 000 styck kan säljas genom reklamsatsningen. Priset är 

oförändrat i åtgärd C. 

 

 

Resultat föregående period: 

  

 

Resultat åtgärd A: 

 

 

Resultat åtgärd B: 

 

 

Resultat åtgärd C: 

 

 

 

 

 

b) Beräkna priselasticiteten enligt tabellen … (4p) 

 

för en prissänkning från 35 till 30: 

 

 

för en prishöjning från 35 till 40: 

 

  

Volym Pris 

52000 20 

50000 25 

48000 30 

46000 35 

44000 40 

42000 45 

40000 50 
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Uppgift 5  23p 
 

Ett företag tillverkar bl. a. produkterna Svart, Vit, och Brun. För det kommande året beräknas en 

tillverkning och försäljning av 1 200 styck, 2 000 styck respektive 2 500 styck av de tre produkterna. 

Försäljningspriset är 868,10 kr för Svart, 720,90 kr för Vit respektive 748,20 kr för Brun. De 

budgeterade kostnaderna (i kr) är följande: 

 

 Summa 

Direkt material 565 000 

Direkt lön 692 500 

Rörliga MO 169 500 

Rörliga TO 270 750 

Fasta TO 138 500 

Fasta AO 709 300 

Fasta FO 886 625 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Beräkna de budgeterade påläggen i procent, tillverkningskostnaden per styck och 

självkostnaden per styck för dem tre produkterna. (17p) 

 

Rörliga MO 

 

 

Rörliga TO 

 

 

Fasta TO 

 

 

Fasta AO 

 

 

Fasta FO 

 

 

 

 

 

  

 

  

 Svar Vit Brun 

Direkt material 120 000  220 000  225 000 

Direkt lön 180 000  200 000 312 500 

Speciella direkta 

försäljningskostnader 

24 000  40 000  50 000  

 Svarte Vit Brun 

Tillverkningskostnaden 

per styck 

   

Självkostnaden per 

styck 
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b) Beräkna vinstmarginalen och vinspåläggen i procent för de tre produkterna. (6p) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 Svart Vit Brun 

Vinstmarginal i procent    

Vinstpålägg i procent 
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Uppgift 6   7p 

 

I två företag, AB A och AB B, har man bl a följande budgeterade kostnader: 

 

 AB A AB B 

Direkt lön 5 000 000 kr 5 000 000 kr 

Tillverkningsomkostnader 3 000 000 kr 20 000 000 kr 

 

a) Kalkylera med påläggskalkyl tillverkningskostnaden för en produkt i de två företagen 

som drar samma direkta kostnader enligt följande: (4p) 

 AB A AB B 

Direkt lön per styck 60 kr 60 kr 

Direkt material per styck 200 kr 200 kr 

Tillverkningskostnad per 

styck 

 

  

 

 

b) I vilket av företagen är det mest motiverat att se över rutinerna för sin 

produktkalkylering och att eventuellt gå över till ABC-kalkylering? Motivera ditt 

svar.(3p) 
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Uppgift 7  16p  

 

Nedanstående gäller för en investering: 

Grundinvestering 4 000 000 kr 

Ekonomisk livslängd 20 år 

Inbetalningsöverskott/ år 950 000 kr 

Kalkylränta 20 % 

Restvärde  O kr 

 
a) Beräkna investeringens kapitalvärde. (3p)  

 

 

b) Beräkna grundinvesteringens kritiska värde. (3p) 

 

c) Beräkna inbetalningsöverskottens kritiska värde. (3p) 

 

d) Det kritiska värdet för kalkylräntesatsen ligger …(3p) [Markera med kryss!] 

... mellan 20 och 25 procent.  

... mellan 18 och 20 procent.  

... mellan 15 och 18 procent.  
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e) Hur skulle resultaten under a) och b) förändras om kalkylräntan sänks med 3 procentenheter? 

(4p) 

Markera med kryss om påståenden är sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger strykning av ett 

riktigt svar (Obs!). 

  Sant Falskt 

1 Kapitalvärdet skulle öka.   

2 Kapitalvärdet skulle sjunka. 

 
  

3 Det kritiska värdet för grundinvesteringen skulle öka   

4 Det kritiska värdet för grundinvesteringen skulle inte påverkas.   
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Uppgift 8 6p 

 

Efter avslutad utbildning flyttar du till Stockholm där du får chansen att köpa en lägenhet. 

Priset på lägenheten ligger på 3 500 000 kr och efter ett möte med banken beviljar dom dig 

ett lån på hela beloppet till en ränta på 4 % som kommer löpa under 20 år. Lånet läggs upp 

som ett annuitetslån och du undrar förstås nu hur mycket du kommer betala i räntor 

respektive amorteringar de kommande 3 åren. Visa beräkningarna för varje år.  
 

 

År Ränta Amortering 

1  

 

 

2  

 

 

3  
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Uppgift 9  7p 

Markera med kryss om påståenden är sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger strykning av ett 

riktigt svar (Obs!). 

  Sant Falskt 

1  Vid resultatplanering sjunker den rörliga styckkostnaden med stigande 

verksamhetsvolym 

  

2 Stegkalkyl bygger på att kostnaderna delas in i rörliga och fasta kostnader.  

 

  

3 En Alternativkostnad är en kostnad som endast återfinns i företagets 

affärsredovisning. 

  

4  Vid ABC-kalkylen används kostnadsdrivare som fördelningsnycklar vid 

fördelning av direkta kostnader till kalkylobjekt. 

  

5 Kalkylmässiga avskrivningar beräknas på anskaffningsvärdet. 

 

  

6 En kostnadskalkyl med bidragsanalys är i första hand lämplig att använda för 

kortsiktiga beslut. 

 

  

7 Om den verkliga volymen är större än den normala volymen är fasta 

kostnader underabsorberade. 
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